



Межпоселенческая  
центральная библиотека,  
г. Нижнеудинск, Иркутская  
область

Наталья ЛЯШУК,  
ведущий методист

# **ИГРА НЕ ДЛЯ ЛЕНТЯЕВ – ИГРА ДЛЯ МОЛОДЦОВ**

## ● **ФУТБОЛЬНЫЙ МАРАФОН ДЛИНОЮ В ШКОЛЬНЫЕ КАНИКУЛЫ**



**Очень хорошо, что летом  
дети не забывают о книгах.  
Они часто посещают  
библиотеки, читают  
во время отдыха на природе,  
в путешествиях. Главная  
задача библиотек в это время  
заключается в том, чтобы  
охватить содержательным  
досугом как можно больше  
школьников, расширить  
их кругозор, научить  
творчеству. Чем заполнить  
свободное время детей  
в каникулы? Как сделать, чтобы  
в жаркие месяцы им было  
интересно? На эти вопросы  
отвечает программа чтений  
«Всё лето с книгой».**

### **У КАЖДОЙ ДАТЫ СВОЁ ЛИЦО**

Работа по программе началась в 2000 г., когда ЦДБ Нижнеудинского района решила не «ходить на каникулы» вместе со своими читателями, а организовать познавательный досуг. Было разработано соответствующее Положение, подготовлены новые книги для выставок. Новинкой в обслуживании детей стало то, что открытие и закрытие Чтений превратились в театрализованные праздники для всего посёлка. Программа была рассчитана на организацию отдыха детей 7–15 лет, стимулирование чтения и читательского творчества летом. Читатели, успешно выполнившие задания, получали поощрительные призы.

Летом 2002 г. инициативу ЦДБ подхватили и другие библиотеки района. Они тесно сотрудничают с общеобразовательными школами, домами культуры, детскими садами.

Каждый год тематика меняется: «Знатоки русского языка» (Год русского языка), «Поклонимся великим тем годам» (Великая Победа), «Про зелёные леса и лесные чудеса» (Год лесов), «В природу открывая дверь» (Год



■ **Забудьте о том, что мяч нельзя трогать руками. В настольной версии его можно отбивать и пальчиком, и кулаком**

охраны окружающей среды), «Летняя школа репортера» (журналистика), «Летний книжный круиз» (Год литературы) и др.

Так, в Год литературы Иркутская областная детская библиотека имени Марка Сергеева организовала областной фестиваль чтения «Лето с книгой — 2015», где наша Межпоселенческая центральная стала лауреатом.

Чемпионат мира по футболу — 2018, финальная часть которого прошла в России с 14 июня по 15 июля 2018 г., в свою очередь, определил тематику летних чтений, которые прошли под общим названием «Футбольный марафон». Поэтому многие библиотечные мероприятия посвящались знакомству юных читателей с историей кожаного мяча, правилами игры, энциклопедиями о футболе, произведениями детской литературы о матчах и играх.

В предшествующем году отмечалось снижение интереса библиотекарей к мероприятиям программы. В Нижнеудинском районе участие при-

няли лишь 11 библиотек. В связи с этим в 2018 г. были предложены новые формы работы, более интересные сценарии массовых мероприятий.

Для читателей разработаны и оформлены красочные книжные выставки, проведены занимательные викторины и познавательные игры о футболе и чемпионате мира, литературные праздники.

Перед началом чтений «Всё лето с книгой» для библиотекарей была дана консультация «Каждое лето с книгой». Коллег ознакомили с Положением о программе летних чтений «Футбольный марафон», Положением о районном библиотечном конкурсе детского творчества «Герои книг играют в футбол», вариантами оформления выставок. Многих очень заинтересовала организация игрового угла «Футбольный лабиринт». Как образец был представлен уголок детского отдела МЦБ.

### **БАЙКИ О ЧЕМПИОНАТЕ И ЗАМОРОЧКИ ЛАБИРИНТА**

«Всё лето с книгой» традиционно началось 1 июня, в День защиты детей, праздником «Лето, книга и... футбол!». Присутствовали жители с. Мельница разных возрастов. Самых маленьких мамы привезли в колясках. Несмотря на пасмурную погоду, артисты поднимали присутствующим настроение. Дети



■ **«Не робей, по чужим воротам бей!» — такого девиза придерживается тренер-преподаватель Нижнеудинской детско-юношеской спортивной школы О. ШЕВЧУК. А теперь этому принципу учатся и ребята**

играли, отгадывали загадки, отвечали на вопросы викторины. Мальчишки же показали своё владение футбольным мячом. Программа чтений началась, и из-за туч выглянуло настоящее летнее солнышко.

В детском отделе Межпоселенческой центральной библиотеки была оформлена выставка «Один мяч — тысяча историй» с материалами о чемпионате мира, который впервые проходил в России, символикой и художественными произведениями, в содержании которых нашлось место этой замечательной игре.

Привлекал внимание игровой уголок «Футбольный лабиринт». Некоторые настольные футбольные игры приобретены в магазинах, но большую часть сотрудники библиотеки смастерили сами из коробок от обуви и подручных материалов. По качеству самодельные не уступали фабричным и были очень востребованы. Играли мальчики и девочки разного возраста, и даже родители наравне с детьми.

Открытие игрового уголка началось с квеста. Присутствующие разделились на две команды — мальчиков и девочек. На станции «Футбольные заморочки» разгадывали кроссворды с зашифрованными фамилиями известных вратарей. На станции «Все флаги в гости к нам» вспоминали, какой футбольной стране принадлежит флаг. На «Стадионной» ждала разминка с мячом. «Библиотека» — станция, на которой нужно было найти книгу с описанием футбольного матча, затем все отмеченные буквы и из них составить слово «комментатор». На других станциях игроки составляли слова и словосочетания из футбольного лексикона, придумывали кричалки. Победила команда мальчиков, хотя девочки достойно выполнили все задания.

## ОТ СТАНЦИИ ДО СТАНЦИИ – ДВИЖЕНИЕ КОМАНД

На игру «Футбол в библиотеке» пришли ребята из оздоровительного лагеря дневного пребывания. Они разделились на команды и сыграли четыре тайма: «Забивака знакомится с друзьями», «Самый футбольный эрудит», «Тайм загадочно-спортивный» и «Командный дух». Дети с удовольствием сочиняли кричалки, девизы своих команд, отвечали на вопросы викторины, узнали много нового обо всеми любимой игре. Победителей ждали призы.

На интеллектуальном турнире «Футболист, работай головой!» ребята познакомились с историей игры, интересными фактами, вспоминали имена



■ *Кто забил больше всего голов? Какой трофей самый почётный? Где зародилась популярная игра? Ответы на вопросы легко найдутся, если взять на абонементе нужную книгу*

знаменитых футболистов, переделывали пословицы и поговорки на футбольную тематику.

Спортивный праздник «Все на футбол!» собрал более ста человек также из детского оздоровительного лагеря. Четыре команды соревновались в эстафетах с футбольным мячом, отвечали на вопросы викторины, отгадывали загадки. Заряд бодрости был получен на весь день, а победители получили призы.

Квест «Дорогами футбола» прошёл в загородном детском оздоровительном лагере «Заря». Участие приняли все отряды (а это 350 человек) в течение дня и в два этапа. Маршрутные листы содержали на первом этапе пять станций и на втором семь. Передвигались команды по всей территории лагеря между станциями «Спортивная», «Краеведческая», «Любители футбола», «Все на матч», «Футбольный эрудит», «Футбольные кричалки», «Жизнь футбола», «Кроссворд». На каждой встречали вожатые. Ребята состязались в сочинении кричалок, стихов, в знаниях о футболе, в забивании голов, разгадывании кроссвордов. К концу дня все участники очень устали, но остались весьма довольными.

Информационный час по истории «Футбол — игра всех поколений» о матчах во время Великой Отечественной войны вызвал большой интерес у мальчишек. Ребята узнали о том, что во время боёв футбол не прекращал своего существования. Матчи проходили даже в блокадном Ленинграде! Рассказ библиотекаря сопровождала электронная

## ЦИФРЫ И ФАКТЫ

**«Футбольный марафон» прошёл в 22 библиотеках Нижнеудинского района. В рамках программы чтений проведено 168 интересных и познавательных мероприятий, приоритетное место заняли футбольные. Их посетили 3944 ребёнка. Частыми гостями были родители. Оформлены 52 красочные книжные выставки. В 18 библиотеках организованы игровые и творческие уголки. В библиотеки-участницы записались 312 ребят.**

презентация. С интересом дети слушали о «Матче смерти в Киеве», который завершился победой советской команды. Ещё долго после мероприятия шли обсуждения услышанного.

### СОРЕВНУЮТСЯ «КРЕПКИЕ ОРЕШКИ»

На спортивно-познавательную игру «Футбол в библиотеке» были приглашены самые маленькие наши читатели — ребята из подготовительной группы детского сада. В ходе мероприятия проведены беседа «Всё о футболе», физзарядка под девизом «От разминки до финального свистка». Затем детей разделили на две команды, и с ними были проведены различные сорев-

нования с мячом. Во время состязаний им рассказали, откуда пришёл футбол, а затем предложили книги о футболе, которые они взяли в группу для прочтения.

Весело и интересно прошли соревнования в игровом уголке «Чемпионат библиотеки по настольному футболу». Первенство началось с гимна России. Собравшиеся ознакомились со структурой чемпионата, правилами игры в настольный футбол, начисления очков. В ходе жеребьёвки образовались на две команды — «Крепкие орешки» и «Динамит». Были представлены члены судейской бригады. Мероприятие прошло интересно, шумно, выявить победителей было сложно. Поэтому по решению судей победила, конечно же, дружба. Все получили призы. Но ежедневно, посещая библиотеку, читатели не могли пройти мимо настольного и пальчикового футбола, где голы забиваются даже трубочками для коктейля!

Час затей «Футбольный блокнот» собрал членов кружка «Умелые ручки» на занятие по изготовлению миниблокнота для записи результатов матчей. Для работы пригодились пустые спичечные коробки, цветная бумага в клетку, клей, атласная лента, картинки с футбольной символикой. Получившиеся маленькие блокнотики девочки решили подарить своим папам.

Для проведения футбольного мастер-класса «Не робей, по чужим воротам бей!» был приглашён тренер-преподаватель Нижнеудинской детско-юношеской спортивной школы Олег Шевчук. Мастер-класс состоялся 14 июня на площадке Мельничной СОШ в день открытия чемпионата мира по футболу. Тренер провёл с ребятами разминку, цикл тренировочных упражнений, показал



■ Как ни старалась спрятать награды Баба-яга, в образе которой предстала библиотекарь детского отдела МЦБ С. СВЕТКИНА, она не смогла противостоять знаниям. Спасала вместе с детьми праздник библиотекарь Т. РОЖКОВА

основные приёмы. В конце занятия ребята разделились на две команды и с азартом отыграли матч.

На протяжении трёх месяцев в рамках программы «Всё лето с книгой» для ребят проходили разнообразные познавательные мероприятия на футбольную и другие темы, включая безопасное поведение во время летних каникул.

### **БАТАЛИИ В НАШИХ СЁЛАХ**

В Уковской библиотеке на интеллектуально-познавательной игре «Футбол — игра миллионов» дети узнали много занимательного из истории футбола. После разделились на команды, придумали названия — «FIFA-18» и «Россия — чемпион» и начали соревнование. Пришлось побороться на конкурсе «Футбольный эрудит» — показать свои знания об игре; разгадать спортивные ребусы и выразить пантомимой различные виды спорта. Хоть и отстала одна команда от другой на балл, золотые медали (шоколадные) получили все!

В Каменской сельской библиотеке для подростков состоялись спортивный праздник «Все на футбол», соревнования «Футбольные баталии», занятие в творческом уголке «Рисуем футбол». Ребята отвечали на вопросы викторины, соревновались в эстафете, отгадывали загадки.

В Иргейской сельской библиотеке дети много времени проводили в игровом уголке, участвовали в викторинах и спортивных соревнованиях с мячом на зелёной лужайке.

Квест «Футбольный лабиринт» собрал читателей Худоеланской детской. В библиотеке была оформлена книжная выставка «Футбол — игра не для лентяев, футбол — игра для молодцов», где они услышали об истории футбола, о знаменитых футболистах, книгах, где встречаются истории, связанные с этой игрой. Участникам квеста было предложено путешествие по станциям «Футбольные заморочки», «Все флаги в гости к нам», «Библиотека», «Стадионная», «Футбольная бараҳолка», «Секретное послание». Они собирали шары-сюрпризы с буквами шифра, искали спрятанную перчатку вратаря, отгадывали по флагам страны и выполняли другие интересные задания. Игра завершилась ничьей. Ребята получили главный приз — футбольный мяч.

А на спортивном празднике «Все на футбол» маленькие худоеланцы показали умение забивать голы с разных расстояний, отбивать мяч ногой и головой. Поиграли в эстафету «Пингвины с мячом», в «Футбольный слалом». Настоящее мастерство показали два мальчика. Они были признаны лучшими игроками и получили заслуженные призы.

**К выставке «Один мяч — тысяча историй» было издано пособие-игрушка «Забей гол!» в виде сундучка с футбольной символикой. На бумажных мячиках — библиографическое описание и аннотаций изданий, размещённых на экспозиции. Детям, изучившим 10 книг, полагались призы. Такая форма поощрения стимулирует чтение. Всё лето выставка пользовалась спросом и популярностью.**

Футбольный игровой уголок привлек внимание читателей Катарбейской сельской библиотеки — ребята всех возрастов приходили сюда соревноваться каждый день. В преддверии чемпионата мира прошёл праздник «Играем в футбол». Детям было рассказано о предстоящем первенстве, его особенностях и масштабах. Затем они отвечали на вопросы викторины, играли в мини-футбол. Поддерживая команды, болельщики придумывали кричалки. На станции «Пословица» собирали разрезанные на слова поговорки о спорте.



**■ Можете ли вы себе представить, чтобы Карлсон или почтальон Печкин увлеклись футболом? А участники районного конкурса детского творчества могут. Придумавших лучшие истории наградили директор библиотеки Е. МИРОНЕЦ и автор статьи**

## В библиотеках Нижнеудинского района лето для читателей — это не только развлечения, но и познавательный досуг, активный отдых и проявление творческих способностей!

те. В библиотеке оформлена книжная выставка «Техника футбола». Особым спросом пользовался у читателей журнал «Наш Филипок», где опубликованы фотографии сборной России.

Читатели Чеховской сельской библиотеки в день открытия чемпионата мира присутствовали на празднике «Все на футбол!», с большим интересом и задором участвовали в эстафетах «Футбольный слалом», «Два мяча», «Пингвин с мячом», «Прокати мяч», «Пенальти». Продолжился праздник игрой в настоящий футбол на спортивной площадке. Для игрового угла ребята сами изготовили настольную игру, и соревнования проходили всё лето.

«Футбольный марафон» состоялся и в библиотеках отдалённой горной Тофаларии. Для юных читателей Алыгджерской сельской библиотеки проведена беседа-викторина «Мы выбираем футбол!». В Нерхинской сельской ребята показали знания и ловкость в литературно-спортивном соревновании «Сказочная футбольная эстафета» и информационной беседе «Мы выбираем футбол!». Верхне-Гутарская сельская библиотека провела праздник «Все на футбол!».

### ПРИ ПОДДЕРЖКЕ ДОБРОВОЛЬЦЕВ

На протяжении всего лета мероприятия летних чтений освещались в средствах массовой информации. Материалы об этом можно увидеть на страницах библиотек в социальной сети «Одноклассники», на сайте Межпоселенческой ЦБ, в газетах «Тракт», «Наше время — нижнеудинское», телепрограммах «ТВ-12».

Центральная библиотека выражает благодарность за сотрудничество своим партнёрам. С их помощью мероприятия программы стали ещё ярче и интересней для читателей. Нам очень помогли:

- ✓ загородный детский оздоровительный лагерь «Заря»;
- ✓ Нижнеудинская детско-юношеская спортивная школа;
- ✓ средняя общеобразовательная школа с. Мельница;
- ✓ Усть-Рубахинский детский сад общеразвивающего вида;
- ✓ учреждение культуры Усть-Рубахинского муниципального образования.

### СКОЛЬКО ГОЛОВ МЫ ЗАБИЛИ?

Чтобы летние каникулы были ещё интересней, Центральной библиотекой был объявлен районный конкурс детского творчества «Герои книг играют в футбол», посвящённый чемпионату мира в России. На конкурс поступили 34 детские работы из разных населённых пунктов. Ребята рисовали любимых литературных персонажей, создавали поделки в различной технике. Эти произведения заняли места на выставке «Герои книг играют в футбол».

На театрализованном празднике закрытия программы летних чтений «Мяч в воротах — гол!» зрителей приветливо встретили Библиотекарь и Забивака. Баба-яга спрятала награды, так как хотела испортить детям праздник. Ребята много читают, поэтому легко ответили на вопросы Бабы-яги, и она вернула подарки. Кульминацией праздника стало награждение участников и победителей конкурса. Чемпионы «Футбольного марафона» получили дипломы, «золотые» медали и сертификаты магазина «Школьник», а за первое место ещё и копилку в виде футбольного мяча. Все присутствующие с зарядом хорошего настроения шагнули в новый учебный год!

С «Футбольным марафоном» Межпоселенческая центральная библиотека приняла участие в областном профессиональном конкурсе на лучшую программу и лучший проект по поддержке летнего чтения «У детской книжки нет каникул», объявленный в Иркутской ОДБ. Мы заняли первое место в номинации «Программа летнего чтения по приобщению детей и подростков к чтению». Подарком библиотеке и читателям стал комплект «Гимн России в детских рисунках» с электронным устройством для считывания микрокодов «Волшебный карандаш». Такие комплекты книг изданы при поддержке Фонда президентских грантов. Теперь и ребята Нижнеудинского района познакомятся с уникальным изданием: наша Межпоселенческая библиотека уже запланировала выездные мероприятия.